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Esercizio 1

Una signora sta camminando verso casa alla velocità costante di 1.5 m/s percorrendo un vialetto dritto e senza macchine e, quando lei si trova alla distanza di x0 = 90 m dalla porta, il suo bambino la vede e, partendo dalla porta di casa, le corre incontro alla velocità costante di 3.0 m/s. Determinare: (a) dopo quanto tempo si incontrano; (b) a che distanza dalla porta i due si incontrano. Si considerino unidirezionali i moti del bambino e della mamma.
Esercizio 2

Un oggetto percorre 0.5m scivolando lungo un piano privo di attrito, inclinato di un angolo θ rispetto al piano orizzontale. Sapendo che sul piano orizzontale il corpo è soggetto ad attrito, con coefficiente di attrito dinamico pari a 0.125, e che si arresta in 2 metri (distanza percorsa sul piano orizzontale), valutare θ.

Esercizio 3

Un batiscafo per ricerche sottomarine ha forma sferica con un diametro esterno di 5.20 m e la sua massa, quando è occupato, è di 74.4 tonnellate. Esso è sospeso ad una certa profondità tramite un cavo ancorato ad una nave in superficie. Trovare: (a) la spinta di Archimede sul batiscafo; (b) la tensione nel cavo. [(acqua = 103 kg/m3]
Esercizio 4

Un termometro di capacità termica CT = 75 J/K che si trova inizialmente alla temperatura di 30°C viene messo a contatto con 0.3 litri d'acqua appena tirati fuori da un frigorifero. Una volta raggiunto l'equilibrio termico, il termometro segna una temperatura di 5°C. Assumendo che gli scambi di calore avvengano solo tra il termometro e l'acqua, calcolare la temperatura dell'interno del frigorifero, assumendo che sia uguale a quella dell’acqua appena tirata fuori [calore specifico dell’acqua = 4186 J/(Kg(°K) ].

Esercizio 5

Una rondine si posa su un filo dell’alta tensione e la distanza tra le due zampette è di 3 cm. Il cavo è di alluminio (resistività elettrica ρ = 2.65 · 10−8 W · m), ha la sezione di 1.2 cm2 e trasporta una corrente di 100 A. Calcolare: (a) la resistenza elettrica di un metro di filo; (b) la differenza di potenziale tra le due zampette della rondine.
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Esercizio 1
[image: image1.png]Fissiamo l'origine delle coordinate nel punto in cui si trova inizialmente il bambino
ed il verso positivo dell’asse x dal bambino verso la mamma. I due hanno due moti
rettilinei uniformi, il bambino con velocita positiva v, e la mamma con velocita
negativa —u,,. Le due leggi orarie sono:
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a) Troviamo il tempo ¢* in cui i due si incontrano, ciod () = z,(t*):
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b) I due si incontrano a z, = vt* = 3.0 x 20 = 60 m dalla porta.





Esercizio 2

[image: image2.png]Dalla relazione L = AE,, applicata dall'inizio alla fine del processo, abbiamo mgh —
ppmgl = 0, ovvero madsin —jupmal = 0, da cui sin6 = jup 1 /d = 0.5, ovvero 6 = 30°.




Esercizio 3

[image: image3.png]Calcoliamo il volume del batiscafo:

7% 2.6% = 73.622 m?

a) S = pagV = 10° x 0.8 x 73.622 = 7215 kN
Sul batiscafo agiscono tre forze: la tensione del cavo verso Ialto, la forza peso verso
il basso e la spinta di Archimede verso D'alto, quindi:

T =mg—Sa=744-10° x 9.8 — 721.5 - 10* = 7.6 kN




Esercizio 4

[image: image4.png]a) La temperatura di equilibrio & T,, = 5°C; la massa dell'acqua ¢ m, = 0.3 kg e la sua
capacita termica vale: Cy = 0.3 x 4186 = 1256 J/K.

Dato che gli scambi di calore avvengono solo tra acqua e termometro, si ha:

Cp(Tr —Tog) +Ca(Tp —Tog) =0 = Tp =T, — m:r,h(‘_z,35ec





Esercizio 5

[image: image5.png]a) Si utilizza la seconda legge di Ohm:
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b) La resistenza di un tratto di filo lungo 3 cm vale
Ry=Rxd=22-1074x 003 =66-10"° Q.
La differenza di potenziale tra le zampette vale AV = RI = 6.6-107x100 = 6.6-107 V.













